

## BESZÁMOLÓ

### A KAZINCBARCIKAI

### EGRESSY BÉNI VÁROSI KÖNYVTÁR

### 2022. ÉVBEN VÉGZETT MUNKÁJÁRÓL



2023. szeptember 30.

## I. Bevezető

Az Egressy Béni Városi Könyvtár 2021-től érvényben lévő Stratégiai terve alapján az alábbi célok teljesítése folyamatos.

### Jövőkép

Minőségi könyvtári szolgáltatások biztosítása minden korosztály számára korszerű szolgáltatási formákkal.

Fizikai és virtuális közösségi tér kialakítása, melyben minden korosztály megtalálja saját partnereit, jól képzett könyvtárosok segítségével élményalapú programok szervezése a különféle generációk közötti együttműködés erősítésével.

### Küldetés (Misszió)

Az Egressy Béni Városi Könyvtár települési és járásközponti feladatokat ellátó nyilvános közkönyvtár. Mindenki számára elérhető, nyitott virtuális és fizikai közösségi tér. Információs központként is működve, alapfeladata, hogy a könyvtári szolgáltatásokat minden állampolgár számára egyenlő esélyekkel és egyenlő bánásmóddal biztosítsa. Az Egressy Béni Városi Könyvtár magas minőségi szinten, a teljeskörű minőségbiztosítás elveit alkalmazva kívánja céljait megvalósítani.

### Küldetésnyilatkozat

A könyvtár a tudás alapú társadalom alapintézménye, az egész életen át tartó tanulás segítője.

A könyvtár minden használó számára biztosítja a saját, a magyar és egyetemes kultúrához, a magyarországi és nemzetközi információkhoz való hozzáférést.

Biztosítja a hazai könyvtári rendszer nyújtotta széles körű szolgáltatásokat az esélyegyenlőség figyelembevételével.

## II. Intézményvezetői összefoglaló

Tárgyév könyvtárhasználati mutatói közelítik a 2019. év eredményeit, ami a Covid19 vírus okozta járványhelyzet előtti időszak. 2022-ben egész évben teljes nyitva tartással üzemelt a könyvtár. Március hónapban újabb KönyvtárPont nyílt a város olyan részén, ahol öregotthon, bölcsőde és óvoda működik. A partnerkapcsolatok tovább erősödtek, rendszeres foglalkozások zajlanak a KönyvtárPonton a bölcsődébe járó, három év alatti gyermekek részére, valamint ezen a helyen is tart könyvtárunk Baba Mama Klubot, a közelben élő, illetve a bölcsődébe beszoztatás gyanánt járó kisgyermekes családok részére. Ezen új tevékenységek folyamatosan új könyvtárhasználókat nyernek a könyvtár részére. Az ott megjelenő családok rendszeres látogatói a központi könyvtárnak is. Délutánonként folyamatosak a heti vagy kétheti rendszerességgel megtartott foglalkozások gyermekek részére, mint a Diafilm klub, Könyvklub, a Mesedélután vagy az Interaktív kreatív foglalkozások. Regisztrált használók száma 2022. évben elérte az 5.094 főt, mely szám közel 1.000 fővel meghaladta a 2021. évet. Személyes használatot tekintve, valamivel több, mint 42.000 főt regisztrált a könyvtár, ami

szintén emelkedést mutat, a kikölcsönzött dokumentumok száma meghaladta a 180.000 darabot, mely szám tartalmazza a házhozszállítást is. Házhoz megy a könyvtár szolgáltatást 2013 óta végez a könyvtár, a 2020—2021. évben megnőtt az érdeklődés ezen szolgáltatás iránt, egyre többen élnek ezzel a lehetőséggel mozgásukban korlátozott, és főként idős használók.

A könyvtár – köszönhetően a fenntartó önkormányzat és annak vezetése kultúrához és a könyvtár működtetéséhez való pozitív hozzáállásának - továbbra is jelentős összeget, közel 10 millió Ft-ot tud állománygyarapításra fordítani. Ezen összeg megmutatja, hogy könyvtárunk az állami normatív hozzájárulás felett jelentős összeget tud gyarapításra fordítani. Fenti összegeknek köszönhetően az önkormányzatok könyvtári érdekeltség-növelő támogatása szintén kiemelkedően magas az ország városi könyvtárai között.

Stratégiai célok végrehajtását tekintve az Egressy Béni Városi Könyvtár céljai között kiemelt helyen szerepel az olvasáskultúra fejlesztése, mely cél eléréséhez vezet az új szolgáltatások bevezetése. A bölcsődei korú gyermekek könyvtárba szoktatása, szüleikkel a korosztály problémáit feltáró és azokra megoldást tartalmazó könyvek megismertetése hosszú távon megtartó erővel bír a könyvtár számára. A különféle könyvtári foglalkozások ugródeszkaként szolgálnak a későbbi mozi, színház és bábszínház látogatásához.

2022-ben új pályázat írása és megvalósítása nem történt, CLLD típusú, befejezett pályázatok elszámolása zajlott. Korábbi, Európai Unió által támogatott projektek pozitív hozadéka folyamatosan érzékelhető.

### III. Szervezeti kérdések

Az intézmény létszáma továbbra is 8 fő szakalkalmazott. Augusztus hónapban 3 fő diákmunkást foglalkoztattunk.

A könyvtár rendszeresen fogad közösségi szolgáltra diákokat, önkéntesek nem végeznek munkát. A város valamennyi középiskolájával szerződött a könyvtár, valamint a putnoki gimnázium és néhány miskolci intézmény diákjai is könyvtárunkban teljesítették a közösségi szolgálatot.

#### III.1. Továbbképzések

Képzés éve	Képzés megnevezése	Képzés típusa	Részvevők száma (fő)
2022	Segédkönyvtáros	OKJ	1
	Könyvtári minőségmenedzsment	Szakmai értekezlet	6

### IV. Könyvtárhasználat

A megnövekedett energiaárak alapvetően nem befolyásolták a könyvtár nyitva tartását és egyéb munkáját, csupán 2022. december végén és 2023. január elején volt zárva a könyvtár 1-1 hétre,

a takarékoságot szem előtt tartva. Ezen zárva tartások nem befolyásolták a használói szokásokat, ugyanis az ünnepi időszak egyéb elfoglaltságot ad az embereknek, ezért is döntött úgy a könyvtár, hogy ebben az időszakban tart egy rövidebb téli szünetet, ugyanis az évekre visszamenő tapasztalat azt mutatja, hogy ebben az időszakban csökken a használók látogatási aktivitása.

#### IV.1. Könyvtárhasználati mutatók

	2022	2021
<b>Regisztrált használók száma (fő)</b>	5.094	4.200
- ebből 14 év alatti (fő)	1.484	1.195
<b>Könyvtárhasználatok száma (fő)</b>	42.324	41.375
- ebből 14 év alatti (fő)	12.256	11.769
<b>Kölcsönzött dokumentumok száma (db)</b>	181.483	178.325
- ebből 14 év alatti (db)	35.671	34.147
<b>Távhasználatok (alkalom) száma</b>	246.699	906.479

Szépen emelkednek indikátor számaink, a tendencia azt mutatja, hogy 2023-ben sikerül elérnünk a 2019. évi számokat, mely az ország könyvtáraihoz hasonlóan, a koronavírus okozta problémák miatt 2020 óta csökken.

#### IV.2. Gyűjteményfejlesztés

Mutatók	2022. évi tény (ezer Ft)	2021. évi tény (ezer Ft)
Gyarapításra fordított összeg (bruttó ezer Ft)	13.658	11.760
- ebből folyóirat (bruttó ezer Ft)	1.318	1.170
- ebből CD/DVD/elektronikus dokumentum (bruttó ezer Ft)	0	93

Gyermekkönyvtárba/részlegbe bekerült dokumentumok száma (db)	956	894
A könyvtári állomány éves gyarapodása összesen (db)	3.593	2.954
A gyűjteményből apasztott dokumentumok száma	2.304	6.951

Digitalizálás nem történt tárgyévben. Fokozott figyelem fordult az állományvédelemre, mivel a megemelkedett rezsikárak miatt csökkent a hőfok a könyvtárban, valamint hétvégére kisebb teljesítéssel működött a fűtés. A könyvtár épületének északi oldala alapvetően hidegebb, ezért az ott elhelyezett régi könyvek kihelyezésre kerültek az ideálisabb hőfokkal rendelkező térbe. A könyvtár állománygyarapításra fordítható költségvetése továbbra is magas. A folyamatosan beérkező új könyvek a lehető legrövidebb időn belül feldolgozásra kerülnek a TextLib integrált rendszerben, hogy a használók minél előbb tájékozódhassanak az online katalógusból, és minél előbb hozzájuthassanak az új dokumentumokhoz. 2022. évben összesen 3.425 db könyv nettó 10.345.849 Ft értékben, és 168 db diafilm nettó 184.648 Ft értékben került beszerzésre. A diafilm iránti kereslet töretlen a kisgyermekes szülők körében.

Selejteztünk összesen 2.304 db könyvet, zömmel a raktárban található, 1970-es években beszerzett és elhasználdott állományrészből. Az állományból kivont könyvek értéke összesen 398.205 Ft, mely jól mutatja a régi könyvek értékét, egy darab törölt könyv átlagára 173 Ft.

## V. Közösségi programszervezés

A könyvtár stratégiai céljai között kiemelten szerepel az olvasáskultúra fejlesztése. A cél elérése érdekében a következő beavatkozásokkal él a könyvtár:

- meglévő közösségi programok bővítése
- napközis napok szervezése gyermekek részre
- online elérhető programok és játékok indítása

Programszervezés terén szolgáltatásbővítés valósult meg. A városban egy újabb KönyvtárPont került megnyitásra, egy napköziotthonos idősek otthona és egy bölcsőde épületében. Ezen a helyen kétheti rendszerességgel a bölcsődés gyermekek részére meseposztós foglalkozásokat tart a könyvtár. A városban két bölcsőde működik, igény mutatkozott a másik bölcsőde részéről is a foglalkozásokra, így oda is járnak a könyvtárosok meseposztós foglalkozásokkal. A könyvtár folyamatosan szervez különféle közösségi programokat, az író-olvasó találkozótól kezdve a felhasználóképzésig. Könyvklubok és irodalmi klubok működnek a könyvtárban. Nyaranta napközis olvasótáborok zajlanak, 2022-ben két turnus valósult meg. Kisebb kiállítások is zajlanak, de legáltalánosabb az új dokumentumokból történő kiállítás. 2022-ben Egressy Béni születésnapja alkalmából róla szóló kiállítás nyílt, melyen különlegességeket

mutattunk be az érdeklődőknek. Egy alkalommal modern festménykiállítás volt, helyi alkotó részvételével.

2022-ben 442 program valósult meg, ebből 409 alkalommal gyermekek részére. Résztevők száma összesen 8890 fő volt, ebből gyermek 8333 fő volt.

A Magyar Könyvtárosok Egyesülete Olvasószolgálati Szekciójának elnöke a könyvtár igazgatója, így több szervezeti program Kazincbarcikán valósul meg, népszerűsítve ezzel városunkat és a könyvtárat.

A Covid19 vírus okozta helyzet zárva tartása idején elkezdett online programjaink továbbra is nagy népszerűségnek örvendenek, ezért nem szüntettük meg ezek szolgáltatását, mint pl. az online Baba Mama Klub, vagy a kreatív percek.

### **V.1. Író-olvasó találkozók, könyvbemutatók**

2022-ben vendégeink voltak Csák-Iványi Réka, Mészöly Ágnes, Páko Mária, Soltészné Herczeg Mária, Tamás Zsuzsa, Hajdú Katalin, Nógrádi Gábor, Hajnal József és a Dirí-Dongó együttes. Fenti meghívottak az író-olvasó találkozókön kívül bábelőadással, megzenésített versekkel, interaktív játékokkal szórakoztatták gyermekolvasóinkat.

Felnőttek részére gyakran szervez a könyvtár amatőr és kezdő íróknak könyvbemutatókat, közönségtalálkozókat, melyek megvalósítása során gyakran tevékenyen részt vesz a Kazinci Klub. Rendhagyó könyvbemutatóként említésre méltó Dr. Nagy Róber által Sáfár Orsolya operaénekesről írt könyvének ismertetése, mely programon operaáriákat hallhattak a résztvevők. További meghívott vendégeink között olyan nevek szerepelnek, mint Nógrádi Gergely, Fábíán Janka, Kapusi Krisztián, Berta Gábor, Kaló Béla, Tillmann Pentele, Torma István.





Foglalkozások bölcsődés kisgyermek részére

Egressy Béni  
Városi Könyvtár





Író-olvasó találkozók, könyvbemutatók felnőttek részére



## V.2. Csoportos gyermekfoglalkozások típusai

- meseposztó
- bábelőadás
- tematikus programok
- interaktív mesés foglalkozás
- dramatizálás
- tehetséggondozás
- könyvtárhasználat
- könyvtárismertető
- városismeret és várostörténet
- Egressy Béni élete és munkássága
- irodalmi évfordulók
- kreatív írás
- kreatív olvasás
- kommunikációs tréning
- illem és etikett
- pályaválasztási kisokos



Gyermekfoglalkozások általános iskolai tanulók részére.

Egressy Béni  
Városi Könyvtár





Gyermekfoglalkozások óvodások részére

Egressy Béni  
Városi Könyvtár





Nyári napközis olvasótábor.

Egressy Béni  
Városi Könyvtár



Minden év augusztus hónapjában heti turnusokban napközis olvasótáborokat szervez a könyvtár. A program töretlen népszerűségnek örvend.

Gyermekek részére az iskolai szünetekben délutánonként foglalkozásokat hirdettünk, mely program egyre népszerűbb.

Felnőttek számára havi rendszerességgel könyvklubot tartanak a könyvtárosok. Nyugdíjasok részére folyamatosan szervez a könyvtár internet használat, okoseszközhasználat és egyéb, digitális kompetencia fejlesztésére vonatkozó tanfolyamokat.





### Könyvklub

A könyvtár helyben biztosít zenehallgatást és hangoskönyv használatot, valamint a vakok és gyengébb látók részére felolvasó gépet.

A pandémia hatására kialakított új szolgáltatásainkat tekintve, az online jelenléte megnőtt a könyvtárnak, különösen a facebook közösségi médiában. A zárva tartás idején indított és nagy népszerűségnek örvendő online Baba klub eseményeit továbbra is folytatja a könyvtár, valamint a különféle online módon megoldható és beküldhető játékok, kvízek működése rendkívül népszerű. Ezen megmozdulások mérhető adatai alapján, több új könyvtárhasználót nyert a könyvtár, valamint ezzel magyarázható a katalóguson keresztül elérhető online szolgáltatások igénybevételének magas száma is. Legnépszerűbbnek bizonyultak a város történetével kapcsolatos megosztásaink.

### V.3. Közösségi médiában közzétett ismeretterjesztő és egyéb megosztások típusai

- események
- eseményfotók
- tájékoztatók
- kvízek, játékok
- online Baba klubok



- meseposztó, papírszínház, diavetítés gyerekeknek
- ünnepi megemlékezések
- élő bejelentkezések
- könyvtárhasználati ismeretek
- könyvajánlók felnőtteknek, gyerekeknek
- heti évfordulók
- jeles napok

## VI. Pályázati tevékenység

A Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár “Az én könyvtáram” c. nagy pályázatának könyvtárunk 2020-tól 3 éven keresztül kipróbáló könyvtárként vesz részt a projekt fenntartásában, összesen 9 mintaprojekt kipróbálásával. A 2020. év nagy bezárásaira tekintettel, a projekt megkezdését egy évvel meghosszabbították, ám ennek ellenére 2022-ben már benyújtottuk záró beszámolóinkat.

Kazincbarcika, 2023. szeptember 30.



Egressy Béni  
Városi Könyvtár

Molekné Körösi Beatrix  
intézményvezető